

# 另一個新起步

## 成立口腔保健中心

中國醫藥學院牙醫學系自創立以來，雖僅四載，但在院方及系主任之領導及努力下，每年皆有長足的進步。口腔保健中心之成立，不僅提供全校師生、教職員工家屬的口腔醫療服務，更使牙醫學系的基礎課程與臨床課程得以配合，為牙醫學系今後的實習環境提供了一個起步。

在衆人殷切期盼下，口腔保健中心於民國七十三年元月四日正式開始診療作業。除提供一般性及特殊性牙科疾病治療、口腔保健指導和口腔衛生教育外，並實施治療後定期檢查制度。擁有最新最好的牙科治療設備、最堅強的醫師陣容、最嚴謹的診療態度、最熱誠的服務，及最新西德製X光機(SIEMEN'S ORTHOCEPH5)作最正確的診斷，實具有教學及醫療之雙重功能。

口腔保健中心之初步構想，乃根據美國的牙醫學院除附設醫院外，亦有其本身的實習環境，以作為教學臨床診所，提供學生見習及實習場所，提高教學效果。此構想由來已久，經數次籌畫及多次向院方主動爭取，終於決定以學生交誼廳之原址(學生宿舍邊，臨英才路)改建為口腔保健中心，作為整體規畫工程的第一期。

### 編輯組

一期。我們必須強調的是「這只是一個起步」，我們並不以此自滿，未來第二期、第三期……的規劃將陸續實施，計劃按照院長指示充分利用目前體衛組場地，達到二十多台診療椅的目標，以提供未來學生之學習環境及為大臺中地區之居民作最大之醫療看護。目前教育部評鑑七所醫學院之牙醫學系的標準中，規定一班招收若干學生，即需有相同數目的診療椅設置，並規定在評鑑後，不足之診療椅必須在五年內達成，也就是說每一年的成長率應至少有百分之二十。我們必須在此強調，院方及董事會必須給牙醫學系更多財力及師資上的贊助，使未來的牙醫學系更茁壯。

談到口腔保健中心之籌劃過程，曾經無數困難，幸賴開明的院長，不辭辛勞的系主任以及系裏老師多方協調方能成立。雖然牙醫學系口腔保健中心的成立是本系發展的一個新里程碑，但是口腔醫學會要再次強調牙醫學系仍有很長的路要走，我們不能以目前些許的設備自滿，必須請求院方繼續栽培牙醫學系這個新生的幼芽。無論在教學設備上、師資上、實習環境上，都需要財力的支持，以達成陳董事長立下的「牙醫學系要辦最新最好」的理想。

# 訪系主任

## 談牙醫系見習與實習方針

採訪：簡華宏 傅立志 王紀瑛 整理：傅立志

系上的同學們，相信各位對牙四學生的見習與實習必是萬般矚目，這關係著本系和同學們的發展與前途。歲末隆冬，我們為您採訪了系主任，請他談談本系學生見習與實習上所採的方針，願能為大家提供一個明確的方向。

問一：牙醫教學醫院所需具備的條件為何？

答：(一)設備：

1. 診療椅：這是最基本的。診療椅的數目可視醫院本身的大小來決定。

2. X光機

3. 圖書設備

4. 病床數：因為牙醫要實習口腔外科，所以需要有病床。台灣幾個較大的醫院如三總、台大、榮總都在牙科設有病床。

最近教育部通過一個案子，就是將來要對有牙醫系的教學醫院或牙科醫院先作評鑑，意思是先考察某個牙醫教學醫院的設備可以供多少學生實習，而後才決定這個牙醫學系招收多少學生，和現在隨學校意思來定招生多寡是不同的。將來學校如果招收超過教學醫院所能容納實習學生的數目，那麼這些超額的學生，教育部就不予承認。所以設備問題是相當重要的。

(二)空間：

空間一定要寬敞。對北港醫院牙科部，我們計劃要有候診室、護理站、器械供應站、消毒室、一般診療室、特別診療室、X光室、技工室、更衣室、主任辦公室、醫師休息室等。而十六張診療椅的分配則大約如下：

1. 口腔外科：三張。二張用來作小手術，如拔牙。一張用來做較大的手術，如囊腫之切除或刮除等這類能在門診做而不必住院的手術。

2. 兒童牙科：一張。

3. 矯正科：一張。

4. 牙體復形科：二張。

5. 膚復科：三張。

6. 根管治療科：一張。

7. 口腔內科(即口腔診斷科)：二張。

8. 牙周病科：二張。

以上設施皆需有寬敞的空間以資容納，不至有擁擠繁雜之感。

(三)人員：

最基本是要分科，如根管治療、口腔內、外科、兒童牙科等。每一科必須有一個負責人，就是科主任，下面有最少一個以上的主治醫師，再來是某科的總醫師，再來是住院醫師。